

一老一少,凝思远方……

南召石门发现远古人类石雕

通讯员 姚柯楠 文/图



图中左为远古人类石雕

昨日秋高气爽,一群岩石文研究者再次来到南召县石门乡,在一尊惟妙惟肖的远古人类石雕前,与石雕对视,与古人对话。

发现这尊石雕,源于他们10月底寻找远古石刻遗存的一次踏访。

这次寻访的终点是南召县石门乡的寺山。在寺山的山顶,他们首先看到了最具人文意味的远古遗存——石刻祭台组合:包括石钺、石龕、石台、天圆地方的石爻,远古岩石文中最具典型意义的“十二爻”以及带有文字意义的符号刻画。这和几公里之外的大石庙“王宫”、石钺、雕龙同处一个纬度,它们既有权力内涵的相通之处,又有祭祀与王权的不同偏重;就功能而言,如果大石庙的“王宫”建筑合乎部落权力意志象征,体现日常管理功能,这里则像是部落里具有某种重大活动意义的祭祀台。

在山顶的最高一块巨石上,面北凹刻了一个两米多高的巨大石钺造型,并排紧挨着又凹刻了一个祭祀神龕,神龕之右,伏贴着一个龙形石雕,石钺、石龕、石龙相互诠释,透露出一种神秘而又庄严的氛围。在这块巨石旁边,另一块七八平方米的巨石上部,被做成一个平台,有石阶可攀爬而上,有凹穴、石槽可寻,显示了站立于这块巨石上的人物身份之尊贵、形象之高大、威仪之

庄严。而在石钺、石龕的前面不远,另有方形、圆形较大凹穴,应该是另一种天圆地方的象征。

在祭台组合的背后,研究者再次发现了“十二爻”凹穴岩石文。这样组合的岩石文,在具茨山看到过,在禹州的岩画石刻里看到过——可以说,在中原远古石刻中,这样的爻窝组合占了大部分。而在鸭河流域发现的两处“十二爻”窝岩石文都出现在极具权力象征的地方,一个在祭祀石屋的台阶上,一个在祭台组合后面的石面上。这也许真的如猜测的那样,是《黄帝内经》中经常提到的“六合”意象,就是把天干、地支、六壬、六气、六律(吕)、十二经络、十二月份结合在一起,用并排的两组六连爻窝来代表充满生命敬畏的远古哲学理念。

此次发现的远古人类石雕位于山顶祭台的后侧,圆雕造型,恰似一位老人怀抱一个孩童。老人头发披散,神态凝思沉着,目视远方;位于其胸前的孩童则安坐其怀,双臂自然垂落,眼神充满好奇。一老一少,惟妙惟肖。从石雕及其周边的文化遗存分析,应是远古先民留下的文化遗产。

凝目对视,仿佛远古祖先就坐在眼前,那么真切,那么自然,又是那么活脱深沉。③5

刘兰芳南阳收徒

本报讯(通讯员 刘冠军 曹飞)11月3日,中国文联原副主席、中国曲艺家协会名誉主席刘兰芳收徒仪式在南阳武侯祠举行。

拜师仪式由市曲艺家协会主席文华主持,刘兰芳及其收徒见证人代表登上舞台,刘兰芳新收徒弟侯红莲向刘兰芳等人鞠躬、献花、相互赠送礼物,并合影留念。

刘兰芳是一位德艺双馨的艺术家,她长期从事评书的创作与表演,艺术功底深厚,在艺术实践中大胆探索,形成了独特的评书表演风格。在上世纪七八十年代,她的成名作长篇评书《岳飞传》先后有百余家电台播出,轰动全国,影响海外。几十年来,她的《杨家将》《呼家将》《赵匡胤演义》《白牡丹行动》等数百部作品深受全国广大观众和听众的喜爱,2020年荣获中国曲艺牡丹奖“中国文联终身成就曲艺艺术家”称号,是我国家喻户晓的评书表演艺术家。

拜师收徒是曲艺界的传统,也是千百年来曲艺传承的一个重要方式。大师领进门,进步在个人,学艺先学做人。收徒见证人希望侯红莲在今后的艺术道路上不仅要认真学习老师的高超技艺,更要学习和继承老师的品德,进一步提高自身艺术素养和艺术水平,努力做到艺德双修。

侯红莲是市说唱团演员,多年来屡获国家级及省级大奖,在宝丰马街书会上荣获“书状元”称号;演唱的三弦书《孝子》荣获全国群星奖;演唱的三弦书《靠山》荣获中国曲艺牡丹奖入围奖提名;2020年在全国曲艺大赛中,演唱的河南坠子《火烧博望》荣获表演提名奖;演唱的三弦书《靠山》荣获河南省除店杯曲艺大赛一等奖。她多次为南阳曲艺争得荣誉,受到了刘兰芳的关注。此次刘兰芳南阳收徒,将进一步提升南阳曲艺人才队伍的整体素质和业务水平,激发曲艺艺术的创新和活力,推动南阳曲艺事业繁荣发展。③5



师徒合影 通讯员 刘冠军 曹飞 摄

读“札记” 学国学

本报讯(通讯员 肖知欣)11月3日,南阳市监狱政委薛霆以《汉代札记解读》为题,为南阳市监狱全体党员讲授了一场别开生面的国学课。

薛霆从多个方面阐述了国学经典的内涵和对现实生活的影响:学习国学的目的是为了提升民族素质,为中华民族崛起提供强大的支

撑;从学习儒家经典礼仪,理解我们的中国梦等。

国学课引经据典,旁征博引,内容丰富,哲理性强,激励南阳市监狱的党员干部自觉学习国学经典,珍惜来之不易的幸福生活;不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在本职岗位上立新功,做贡献。③5

南阳文旅联系我

扫码加入“文旅集市”



想旅游看“游悠”

李 宾 18637767188
黄 翠 13837758272
陈菲菲 18623909396
张 琼 18625675566